湖北能源2020年度社会责任报告

第一章 综 述

湖北能源始终坚持"科学发展、奉献能源、为社会、股东、员工创造持续价值、为湖北省经济社会发展提供能源保障"的企业使命、积极承担国家社会责任,将社会责任意识和观念贯穿于企业的发展战略、生产经营和管理的各个环节,以优质能源促进经济社会的可持续发展,促进经济效益和社会效益统一。湖北能源秉承"厚德重责,敦行致远,和谐共赢"的核心价值观,在"立责于心履责于行"的企业精神指引下,通过不断完善公司治理结构,努力提升综合经营管理水平,注重资源节约与环境保护,积极致力于节能减排,严格落实安全生产责任制,不断提高安全生产水平,加快人才队伍建设,依法保障员工合法权益,积极推动公司企业文化建设,热心参与社会公益事业,扎实开展精准扶贫工作,以明责为基础,以履责为核心,以问责为保障,坚持科学发展、同心同德、务实求真、敬业奉献,努力建设学习型企业,打造以电力为核心的一流综合能源集团,为社会、股东、员工创造持续价值。

2020 年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,湖北能源扎实做好疫情防控和能源保供工作,在疫情最为吃劲的一季度,公司对湖北省累计供电 49 亿千瓦时,占全省发电量的 13%; 累计输送天然气 5.5 亿标方,约占全省用气量的三分之一,占武汉市的一半以上;向武汉市供热 21.1 万吨;向湖北省内发运煤炭 102.41 万吨,为打赢武汉保卫战、湖北保卫战提供了坚实的能源保障。报告期内,湖北能源鄂州发电公司获得了"中央企业抗击新冠肺炎疫情先进集体"的殊荣。

第二章 社会责任履行情况

第一节 股东和债权人权益保护

一、加强党的建设,实现党的领导和完善公司治理有机统一

公司高度重视党建与公司治理的整合,将党建内容写入公司《章程》,2020年制订《公司贯彻落实三重一大决策制度实施办法(试行)》,进一步将党的领导和完善公司治理有机统一,充分发挥公司党委领导作用。

二、"三会"规范运作,切实维护股东权益

公司按照上市公司治理规范和公司《章程》的规定,建立健全股东大会、董事会、监事会和经营层权责分明、各司其职、有效制衡、协调运作的法人治理机制。不断完善全面风险管理和内部控制制度,2020年制订了《公司合规管理制度(试行)》,提升依法合规经营管理水平,实现高质量发展。

2020年公司共召开 3 次股东大会, 共审议 15 项议案。所有股东大会均设置网络投票, 股东会全部议案均单独统计中小股东表决情况, 确保所有股东特别是中小股东享有平等地位, 充分行使自己的合法权利。

公司董事、监事勤勉尽责,除每次列席股东会会议,2020年内召开了9次董事会和6次监事会会议,董事会各专门委员会召开13次会议,对公司经营等重大事项认真分析研究,慎重决策。2020年6月19日经公司2020年第一次临时股东大会选举,完成公司董事会、监事会换届选举工作。

三、依法合规进行信息披露,积极主动做好投资者联络工作

公司的信息披露工作坚持及时、准确、真实的原则,坚持做好自愿性信息披露工作,每月披露公司主营业务生产经营数据,有助于投资者及时了解公司情况。本年度完成信息披露 32 次,公告事项 59 项,披露文件逾百件,未出现更正、补充公告及其他重大差错。

充分利用网络、电话等平台与中小投资者交流互动,在疫情防控特殊时期做好与监管机构、机构投资者和财经媒体的沟通交流,积极向投资者传递公司疫情防控、经营状况和公司治理等重要信息。2020年公司在深交所互动易回复投资者咨询与建议 41 条,投资者热线电话接听到公司中小投资者电话 53 人次。

四、长期稳定实施现金分红政策, 积极回报股东

公司坚持现金分红为主的基本原则,重视对投资者的合理投资回报,实行持续、稳定的利润分配政策。2020年,公司实施了2019年度现金利润分配,以公司总股本6,507,449,486股为基数,每10股分配现金红利1.00元(含税),分配金额650,744,948.60元,年度分红比率达到合并报表中归属于上市公司普通股东净利润的43.43%。

第二节 职工权益保护

一、强化民主管理,为企业健康发展汇集民智、融聚合力

职代会工作有序推进。组织召开公司二届七次职代会,审议《总经理工作报告》和《职代会工作报告》,民主评议公司领导班子,征集职工提案 10 份,正式立案 6 份,提案办结率和满意率均为 100%。公司 5 份提案获全省优秀职工提案。指导各基层单位在符合防疫要求前提下,于复工复产第一时间召开职代会,统一思想,提振士气,鼓舞干劲。企务公开不断巩固。将企业管理、风险防控、廉政建设与企务公开、群众监督有机结合,为职工参政议政提供条件,促进企业各项工作科学决策和民主管理。2020 年,各单位围绕抗疫慰问、先进推荐、干部选聘以及企业重大决策事项等方面开展企务公开 89 期。职工监事规范调整。为配合做好公司监事会换届工作,确保职工监事有效发挥职权,经报党委研究同意,召开公司职代会,选举新产生了两名职工监事,代表职工参与企业治理工作。

二、聚焦复工复产,团结动员职工群众克难奋进、建功立业

抓岗位建功,打造省级示范劳动竞赛项目。围绕质效管理提升和 安全生产开展了各种形式的劳动竞赛活动,引领职工迅速进入工作状 态,将思想和行动统一到公司的各项工作部署上来。系统内开展劳动 竞赛活动 10 余场,参赛职工达 3000 余人次。抓技能提升,培育省级 技术能手。以导师带徒"四维体系"为主要抓手,聚焦公司主责主业, 持续推进公司技能人才队伍建设工作,在适岗培训、技能提升、技术 交流等多个方面为公司一线职工提供服务、搭建平台。公司工会与省 技能鉴定中心首次联合举办"湖北工匠杯"职工技能大赛,为公司广 大职工争取到主场参与省级竞赛的机会;清江公司、鄂州发电公司、 洞坪水电公司和银隆电业公司等基层单位全年举办技能比武活动 8 场,参与职工达 400 余人次。通过内部练兵,选拔了一批技能骨干参 加全国水电行业、湖北省和三峡集团举办的职工技能赛事,并取得多 项好成绩,其中2人获"湖北省技术能手"称号,6人获"三峡集团 技术能手"称号。抓创新创效,建设省级示范创新工作室。以"模范 导师创新工作室"为抓手,集中资源和力量打造公司职工创新工作的 "助推器",实现职工创新工作"多点开花",职工创新成果"质"的 飞跃。公司 16 家创新工作室获得授权或受理的专利 60 余项,获得颁 授或受理的计算机软件著作权 30 余项,较 2019 年增长 30%;清江公 司董峰创新工作室被命名为湖北省示范性职工创新工作室,新能源公 司郭光华创新工作室被命名为湖北省职工创新工作室; 东湖燃机公司 创新工作室负责人李晓红因推动职工创新工作成绩显著被授予"荆楚 工匠"。抓班组建设,选树省级工人先锋号。坚持班组建设和班组长 队伍建设双路径发展。班组建设方面,注重选树作风优良、能打硬仗、 业绩突出的先进班组典型,以点带面,强化班组个人与团队的协调发 展。班组长队伍建设方面,重点以提升班组长综合素质、领导水平和 实战能力为目标,组织举办第三期班组长轮训班,培训70余人。截

至目前,公司班组长受训率达98%,基本实现了三年轮训目标。

三、竭诚用心服务,促进职工队伍思想凝聚、和谐稳定

职工思想引领面对面。以习近平总书记视察三峡工程两周年为契 机,组织广大职工学讲话、谈感悟,并积极参加三峡集团"牢记嘱托 践行使命"4·24纪念活动。以公司成立十五周年为契机,举办主题 演讲比赛,讲述职工与企业同发展、共成长的深情故事,为公司"十 四五"高质量发展积蓄精神动能。注重职业道德建设工作,倡导职工 树立"爱岗敬业、诚实守信、办事公道、奉献社会"的良好职业道德 规范, 鄂州发电公司被授予"湖北省第十三届职工职业道德建设先进 单位"。组织职工参加微课、微视频制作大赛、"云端职工艺术节"和 全员健步走等活动,为广大职工在疫情特殊时期提供丰富的文化活动 平台。**关爱行动心贴心。**疫情发生后,公司工会积极行动,迅速制定 慰问抗疫职工方案,划拨专项资金 70 万元,用于驻守职工慰问和防 疫物资采购,将组织的关怀问候第一时间传递给职工。工会"110" **帮扶实打实。**先后开展工会"110"助力职工爱心消费扶贫和联帮促 "送清凉 送关爱"活动,强化责任担当,将疫后普惠帮扶与助力脱 贫攻坚相结合。公司工会全年下拨消费扶贫资金和"送清凉"慰问物 资共计 160 余万元;修改完善《公司"110"专项资金管理办法》,并 结合湖北省总工会和三峡集团工会困难救助活动,构建多层次、全方 位精准帮扶体系。全年划拨"110"困难帮扶资金20余万元,救助大 病、困难职工 20 余人;向上级申报特困职工帮扶 2 人,申请救助资 金1.5万元。

第三节 供应商、客户和消费者权益保护

公司持续规范招标采购管理体系,加大招标采购监管力度,有效推进规范合作,为供应商创造良好的公平竞争和项目实施环境。一是持续完备招标采购及合同管理相关制度,在统一平台,统一管控模式

下推行招标采购工作。二是全面实行招标采购及合同的全过程管理,以招标采购计划为源头,严格过程审查和决策管控,确保招标采购各环节应控尽控。三是规范评标(评审)专家抽取和过程监督。建立评标(评审)专家、监督专家库,建立规范的专家抽取和内部监督机制,严格做好评标(审)过程管理。四是在合同履行过程中,严格按照合同条款约定结算支付款项,对变更、索赔等合同履行进行严格规范的管理,尽力为供应商提供合理必要的服务。五是健全诚信体系建设,对供应商进行信用信息评价,对信誉良好的供应商给予优先选用,激励供应商精益管理,进一步提升对供应商及潜在供应商的服务和管理水平。

在采购产品质量和安全控制方面,公司一是在招标采购文件、合同条款中对质量、安全管理进行了详细约定,明确了管理目标及考核标准。二是在合同履约执行中,严格按条款约定开展过程管理,把控质量、安全要求。三是对供应商的履约情况进行实时和过程评价,并将评价结果应用到供应商库的管理及后续项目的招标采购过程中,引导供应商形成安全第一、质量优先的服务理念。

第四节 环境保护与可持续发展

湖北能源始终坚持新发展理念,自觉把"生态优先、绿色发展"作为公司长远发展的基本前提和根本依托,立足水电开发与运营,积极发展风力发电、光伏发电等新能源业务,不断提升清洁能源比例,加大火电企业节能减排改造,努力实现绿色低碳循环发展。2020年公司认真贯彻国家及地方有关生态环境及节能减排文件精神,结合公司实际生产特点,在各业务板块通过挖潜增效、对标管理、优化调度、节能环保升级改造等措施,不断降低能耗和污染物排放水平,为湖北能源生态环境保护及可持续发展奠定坚实基础。为更好履行企业社会责任,提升企业形象,公司开展了质量、环境、职业健康"三标一体"

管理体系的建设,并顺利取得了认证证书,为公司持续、健康、高质量发展提供管理保障。

截至2020年底,公司已投产发电总装机容量为1054.49万千瓦, 其中清洁能源装机容量为628.49万千瓦,清洁能源占比59.60%。

公司所属企业鄂州发电公司和新疆楚星公司为两家燃煤电厂,东 湖燃机公司为燃气电厂,属于环境保护重点监控企业。鄂州发电公司 一、二、三期期总装机容量为 3960MW。鄂州电厂一期 1 号机组超低 排放改造工程于 2019 年 4 月开工建设, 2020 年 4 月投入试运行, 2020 年 7 月完成自主验收; 2 号机组超低排放改造工程于 2019 年 4 月开 工建设,2019年12月投入试运行,2020年10月完成自主验收。环 保改造后大气污染物烟尘、二氧化硫排放浓度满足《全面实施燃煤电 厂超低排放和节能改造工作方案》超低排放标准要求,氮氧化物排放 浓度满足《关于部分重点城市执行大气污染物特别排放限值的公告》 (湖北省环境保护厅 2018 年第 2 号, 2018 年 7 月 4 日发布),即烟 尘、二氧化硫和氮氧化物排放浓度低于 10mg/Nm3、35mg/Nm3、 100mg/Nm3(标态,干基、6%氧)。二期2×650MW机组于2017年底完 成了超低排放改造,粉尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度分别不高于 10、35、50mg/m3, 达到超低排放限值要求。三期 2×1000MW扩建工 程#5、#6 机组采用先进的超低排放技术,大气污染物排放浓度满足 超低排放限值要求。新疆楚星公司积极响应国家政策,进行两台机组 超低排改造项目,1号机组已改造完成,2号机组计划2021年完成改 造并验收。2020年公司所属 3家火电企业环保设施运行正常,所有 污染物排放达到国家排放标准限值要求。湖北能源火电污染物排放指 标见表 1、2。

表 1: 湖北能源火电 2015 年-2020 污染物排放情况

	烟尘排放量(吨)	二氧化硫排放量(吨)	氮氧化物排放量(吨)		
2015年	892	1857	1803		

2016年	745	2181	2027		
2017年	328	328 1596 235 807			
2018年	235				
2019年	256	1134	2751		
2020年	179	876	2436		

表 2: 湖北能源火电 2015 年-2020 年污染物排放绩效及对比

	单位发电量烟尘 排放量/(克/千 瓦时)	单位发电量二氧化 硫排放量/(克/千 瓦时)	单位发电量氮氧化 物排放量/(克/千 瓦时)	火电厂发电量 (亿千瓦时)
2015年	0. 114	0. 238	0. 231	77. 95
2016年	0. 095	0. 277	0. 257	78. 77
2017年	0. 037	0. 178	0. 241	89. 51
2018年	0. 022	0. 076	0. 199	105. 70
2019年	0. 014	0. 063	0. 153	179. 36
2020年	0. 010	0. 049	0. 136	178. 87
2019年全国平均水平	0. 038	0. 187	0. 195	

2020 年湖北能源各项污染物排放绩效值都同比下降,污染物排放总量及排放绩效大幅下降,烟尘排放总量和绩效值同比 2019 年下降 28%以上,二氧化硫排放总量和绩效值同比 2019 年下降 22%以上,氮氧化物排放总量和绩效同比 2019 年下降超过 11%以上,超低排放改造成效显著。各项污染物排放绩效值大幅下降,优于 2019 年全国平均水平。

2020 年湖北能源所属三家火电企业全部完成排污许可证的换证工作,严格按照环境保护管理方案落实环境保护措施,根据《排污单位自行监测技术指南火力发电及锅炉》(HJ820-2017)的要求委托第三方机构完成年度自行监测及比对监测工作。湖北能源两家燃煤电厂产生的固体废物主要包括粉煤灰、炉渣、脱硫石膏,全部用于建筑原材料销售给第三方,综合利用率为100%。

湖北能源及所属重点排污单位制订有突发环境事件应急预案,重

点排污单位针对专项应急预案定期开展预案演练。2020年公司范围内未发生重大环保或其他重大社会安全问题。未发生环境污染事件及地方环保部门的行政处罚,污染物排放指标均达到国家排放标准和排污许可要求。

第五节 公共关系和社会公益事业

一、诚信缴纳税款, 勇担企业责任

公司积极担当纳税责任,如实申报纳税资料,足额、及时地缴纳税款。2020年,公司纳税总额达 14.83亿元,其中公司下属清江公司纳税约 6.05亿元,鄂州发电公司纳税约 4.41亿元,已成为当地纳税大户,有力促进了当地经济发展。

二、响应国家号召,用心做好扶贫和对口支援工作

公司在兼顾客户股东利益的同时,积极履行扶贫社会责任,在贯彻落实国家宏观政策,保障边远地区民生,关心公益事业,开展扶贫项目,支持环境保护,推进绿色能源发展等方面取得了一定成果,实现了经济效益和社会效益有机统一,为服务地方经济社会发展做出了积极贡献。2020年4月,湖北省政府下发文件,批准省内17个县(市、区)退出国家级贫困县及省级贫困县,实现脱贫摘帽。湖北能源长期参与对口帮扶的长阳县、五峰县、利川市、巴东县、房县等均顺利摘帽。

(一)深入走访调研,助推帮扶项目有效实施

湖北能源公司领导多次深入帮扶地实地走访调查,实地考察湖北能源援建项目实施及扶贫产业发展情况,走访慰问贫困户,看望驻村扶贫干部,检查各项帮扶政策措施是否到位,有力促进了公司重点帮扶项目的顺利实施,助推脱贫攻坚与乡村振兴战略实施有效衔接。

(二) 持续强化项目管理,切实抓好各项工作落实

湖北能源对扶贫项目实行常态化、精细化管理, 积极与项目所在

地政府及相关单位做好沟通协调,定期掌握并报送项目进展情况,确保项目关键节点不出差错不出纰漏,项目相关材料合法合规。多次召开扶贫工作推进会,进一步压实责任,强化项目督办力度,定期检查项目进展,交流工作经验,有效推进了公司扶贫工作的有序开展。

(三)2020年度扶贫项目开展情况

2020年湖北能源共开展履行社会责任项目 20 个, 计划投入资金 1026.06万元。详细情况如下:

湖北能源 2020 年度履行社会责任项目实施明细表

_	网络加加 2020					
序号	援助项目	责任单位	受助单位/群体	预算 (万元)	实际完成 (万元)	
1	2019 年恩施州巴东县对口支援项目	湖北能源	湖北省恩施州巴东县	60	42	
2	长阳县都镇湾镇高桥村峡洞岩大桥 建设项目		湖北省宜昌市长阳县 都镇湾镇高桥村	150	150	
3	长阳县都镇湾镇高桥村产业帮扶项 目	清江公司	宜都市高坝洲镇	15	15	
4	高坝洲镇后高路供新桥至高坝洲电 厂道路绿化工程		宜昌市长阳县都镇湾 镇高桥	20	20	
5	鄂州市华容区葛店镇黄矶村精准结 对帮扶项目	鄂州发电公司	黄矶村贫困户	2. 56	1. 58144	
6	鄂州市华容区人大"助学扶贫"项目		黄矶村、白浒镇村三 名贫困学生	0. 9	0. 9	
7	鄂州市华容区葛店镇白浒镇村雨水 收集池清淤项目		葛店镇白浒镇村	80	80	
8	鹤峰县燕子镇新行村宜来高速互通 区水果产业发展项目建议书(第三 期)	溇水水电公司	鹤峰县燕子镇新行村	100	70	
9	鹤峰县走马镇公路新修及改造工程 (栗山村桔园小区排水沟及大公路 经料场至水流溪公路建设工程)		鹤峰县走马镇	140	98	
10	鹤峰县走马镇公路新修及改造工程 (大典村通组公路新修及改造工程)		鹤峰县走马镇	100	70	
11	鹤峰县走马镇公路新修及改造工程 (北镇村湘鄂街主干道及侧街市政 道路改造工程)		鹤峰县走马镇	85	59. 5	
12	鹤峰县走马镇公路新修及改造工程 (周家峪村南道岩至升子村连通公 路工程)		鹤峰县走马镇	75	52. 5	
13	鹤峰县高寒地区学校学生取暖设备 及学校教室灯具改造		鹤峰县高寒地区学校	100	70	
14	援建洞坪"四好"公路建设项目	洞坪水电公司	地方政府及居民	10	10	

序号	援助项目	责任单位	受助单位/群体	预算 (万元)	实际完成 (万元)
15	保康县过渡湾镇倒座庙村茶园改造	银隆电业公司	保康县过渡湾镇倒座 庙村	20	20
16	谷城县南河镇东坪村新建泵站		谷城县南河镇东坪村	6	6
17	对口支援保康县后坪镇三岔村	房县水电公司	保康县后坪镇三岔村	25	25
18	利川市文斗乡沙岭村脱贫帮扶项目	峡口塘水电公 司	利川市文斗乡沙岭村	20	20
19	援建万洞公路观景平台及停车场建 设项目	洞坪水电公司	地方政府及居民	10	10
20	向鄂州市葛店镇白浒镇小学捐赠座 椅项目	鄂州发电公司	白浒镇小学	6. 6	6. 6
总计				1026. 06	目前总计已拨 付资金 827. 08144 万元

1. 湖北能源对口支援巴东县大支坪镇河罗子村茶叶示范村建设项目(60万)

2014年12月4日,湖北省政府下发《省人民政府关于湖北省对口支援三峡移民工作规划(2014-2020年)的批复》(鄂政函[2014]220号),对全省对口支援三峡移民工作做出了规划。按照该文件要求,湖北能源集团对口支援巴东县,每年对口支援60万元(可采取经济合作项目、社会公益项目等形式)。

2020年计划在巴东县大支坪镇河罗子村开展茶叶示范村建设项目,项目共需资金合计60万元。

目前,该项目正在实施中,已拨付第一批帮扶资金42万元(70%)。

2. 清江公司长阳县都镇湾镇高桥村峡洞岩大桥建设项目(150万)

2020年度清江公司精准扶贫项目继续建设峡洞岩大桥(2019年延续项目),该桥是连接都镇湾镇高桥、樟木垒等村及都镇湾镇的重要通道。

2020年清江公司支援长阳县150万元用于峡洞岩大桥基础工程建设,帮扶资金已于2020年7月下旬完成一次性拨付。

3. 长阳县都镇湾镇高桥村产业帮扶项目(20万)

因长阳县都镇湾镇高桥村瓜蒌生产加工车间十分简陋,已不能满

足瓜蒌产业发展需求,经村"两委"班子集体研究,并提请全体党员、村民代表大会讨论通过,2020年决定扩建高桥村瓜蒌加工车间。本项目预算26.348万元,清江公司捐赠帮扶资金20万元,另由高桥村自筹建设资金6.35万元。

目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金20万元已全部拨付。

4. 高坝洲镇后高路供新桥至厂区道路亮化工程项目(15万)

高坝洲镇天平山村对清江公司来函,请求支持高坝洲库区宜都市 高坝洲镇天平山村美丽乡村建设计划,帮助其实施"高坝洲电厂后高 路天平山段美化建设项目"。

2020年计划开展"高坝洲电厂后高路天平山段美化建设项目"第一期工程。高坝洲电厂后高路天平山段美化建设项目预算投资42.12万元。其中清江公司捐赠帮扶资金15万元;宜都市自然资源和规划局专项帮扶资金20万元;村级自筹资金7.12万元。

目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金15万元已全部拨付。

5. 鄂州发电公司鄂州市华容区葛店镇黄矶村精准结对帮扶项目(2.56万)

根据鄂州市委、市政府关于精准扶贫的工作安排,鄂州发电公司自2016至2020年,对口帮扶鄂州市葛店开发区黄矶村,开展精准扶贫工作。该村现有贫困家庭16户,鄂州发电公司扶贫工作队具体负责相关走访、慰问等对口帮扶工作。

2020年计划在春节、端午节、中秋节等三大节日,电厂驻村工作 队参与村委干部对脱贫户上门慰问,慰问物资及现金总额每次每户约 500元,本项预算2.4万元。另外为16个脱贫户购买治安保险,每户100 元,共0.16万元。项目执行预算共2.56万元。

2020年全年在春节、端午节、中秋节三个传统节日送去慰问物资, 累计实际发生费用1.58144万元。

6. 鄂州发电公司鄂州市华容区人大"助学扶贫"项目(0.9万)

湖北能源集团鄂州发电有限公司积极响应党中央精准扶贫的号召,根据鄂州市华容区人大常委会的布置,帮扶电厂附近的黄矶村、白浒镇村3个贫困学生完成学业。2020年全年分别入户慰问3个贫困学生两次,向监护人了解学生学习情况,各送帮扶慰问金3000元,累计0.9万元。

7. 鄂州发电公司鄂州市华容区葛店镇白浒镇村雨水收集池清淤项目(80万)

鄂州市葛店镇人民政府来函要求鄂州发电公司对该镇白浒镇村 的雨水收集池塘进行清淤,尽可能恢复池塘容积,避免该村每到暴雨 季节雨水漫塘、池边村民房屋浸水等不安全事件发生,同时对池岸进 行护坡和美化处理,为村民打造一个优美的休闲环境。

目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金80万元已全部拨付。

8. 鹤峰县燕子镇新行村宜来高速互通区水果产业发展项目(第三期)(100万)

鹤峰县燕子镇新行村已经利用东西部协作项目、湖北能源集团溇水水电有限公司履行社会责任帮扶项目,完成一期200余亩、二期400余亩的金果产业基地建设,按照规划三期将再建400亩,达到1000的产业基地建设目标。

2020年,湖北能源计划帮扶100万元用于鹤峰县燕子镇新行村宜来高速互通区水果产业发展项目(第三期)建设。

目前,该项目正在开展验收工作,已拨付第一批帮扶资金70万元 (70%)。

9. 走马镇栗山村桔园小区排水沟及大公路经料场至水流溪公路建设工程项目(140万)

栗山村桔园小区沿走桑路两侧排水沟每遇汛期, 山水集聚, 道路

积水严重,导致车辆、行人通行受阻,不利于小区居民的出行和江坪河库区的施工管理、工作开展;大公路经料场至水流溪现有路段狭窄破损不堪,对料场的材料运输、栗山村四五组及时务村村民的出行都造成了极大的不便,成为制约该地区经济发展的"瓶颈"。

2020年,湖北能源计划帮扶140万元用于走马镇栗山村桔园小区排水沟及大公路经料场至水流溪公路建设工程项目建设。

目前,该项目正在开展验收工作,已拨付第一批帮扶资金98万元 (70%)。

10. 走马镇大典村通组公路新修及改造工程项目(100万)

走马镇大典村通组公路段严重影响了大典村广大农户的生产、生活,成为制约该地区经济发展的"瓶颈"。

2020年,湖北能源计划帮扶100万元用于走马镇大典村通组公路新修及改造工程项目建设。

目前,该项目正在开展验收工作,已拨付第一批帮扶资金70万元(70%)。

11. 走马镇北镇村湘鄂街主干道及侧街市政道路改造工程项目 (85万)

北镇村湘鄂街主干道及侧街为湖南省石门县南镇与走马镇北镇村的交界处,因走马镇财力有限,路面没有实施硬化,限制了北镇村边贸口子集镇的作用发挥,形成了南北两个样、发展不均衡的现状,限制了当地一、二、三产业的融合发展和结构升级。

2020年,湖北能源计划帮扶85万元用于走马镇北镇村湘鄂街主干道及侧街市政道路改造工程项目建设。

目前,该项目正在开展验收工作,已拨付第一批帮扶资金59.5万元(70%)。

12. 走马镇周家峪村南道岩至升子村连通公路工程项目(75万)

走马镇周家峪村南道岩至升子村路段严重影响了周家峪村及升 子村广大农户的生产、生活,成为制约该地区经济发展的"瓶颈"。 此路段的建设能够打通升子村至周家峪村木耳山万里茶廊的最后一 环,促进区域经济的小循环,带动当地旅游业、茶业、农业的提档升 级,促进一、二、三产业融合发展,巩固脱贫成效,助力乡村振兴, 建设美丽乡村。

2020年,湖北能源计划帮扶75万元用于走马镇周家峪村南道岩至升子村连通公路工程项目建设。

目前,该项目正在开展验收工作,已拨付第一批帮扶资金52.5万元(70%)。

13. 鹤峰县高寒地区学校学生取暖设备及学校教室灯具改造项目 (100万)

鹤峰县划分为低山、中高山、高山三种地貌形态,地表高差悬殊,切割深、立体气候显著,境内中营镇、五里乡、走马镇、燕子镇很多学校位于高山寒冷地区,寒冷期达180天左右。实行农村义务教育保障机制改革以来,学校公用经费由国家按标准拨付,寄宿制学校特别是高寒寄宿制学校经费十分紧张,师生取暖是长期困扰学校发展的一大难题。

2020年,湖北能源计划帮扶100万元用于鹤峰县高寒地区学校学 生取暖设备及学校教室灯具改造。

目前,该项目正在开展验收工作,已拨付第一批帮扶资金70万元 (70%)。

14. 洞坪水电公司援建洞坪"四好"公路建设项目(10万)

为深入贯彻落实各级领导对农村公路的重要指示批示精神及交通运输部印发的《"四好农村路"督导考评办法》精神要求,结合相关标准和规范,拟对万寨乡下辖,起于万寨乡集镇,止于洞坪电站大

坝的公路,按照"四好农村路"建设和农村公路建、管、养、运协调可持续发展要求进行修筑,彻底解决制约脱贫攻坚与乡村振兴的问题。

2020年洞坪水电公司计划帮扶10万元用于洞坪"四好"公路建设。目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金10万元已全部拨付。

15. 银隆电业公司保康县过渡湾镇倒座庙村茶园改造项目(20万)

根据上级结对帮扶安排,银隆公司定点帮扶对象为保康县过渡湾镇倒座庙村。结合村实际情况,2020拟对村集体150亩茶园进行改造。

目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金20万元已全部拨付。

16. 银隆电业公司谷城县南河镇东坪村新建泵站项目(6万)

东坪村村共3个村民小组,334户,1147人,耕地面积1226亩,版 土面积20.05平方公里。目前,全村建档立卡贫困户201户489人,2019 村集体收入8万元。因天旱造成村民117户、545人,学校师生35人、 福利院院民41人,天旱季节性缺水问题,经村党支部提议、村两委会 商议、党员大会审议、村民代表大会讨论通过,决定将2020年度湖北 省谷城银隆电业有限公司捐赠6万元用于引水提升工程,即新建泵站 一处,60立方蓄水池一处,解决季节性缺水问题。

目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金6万元已全部拨付。

17. 房县水电公司对口支援保康县后坪镇三岔村亮化工程项目 (25万)

随着三岔村近几年经济的发展和国家精准扶贫项目在该地的推进,村民们的文化生活日益丰富,人与人之间日常交往逐渐增加,村民们在夜间出行越来越多,村里的道路、小巷等公共场所是村民活动和出行的主要途径,村里道路和公共场所的夜间照明需求就显得非常迫切。经保康县后坪镇三岔村村委专题研究,报后坪镇人民政府批准同意,启动三岔村亮化工程项目。

2020年房县水电公司计划帮扶25万元用于三岔村亮化工程项目

建设,在保康县后坪镇三岔村三组农户居住密集的2.5公里国道段结合地形合理安装太阳能路灯。

目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金25万元已全部拨付。

18. 峡口塘水电公司利川市文斗乡沙岭村结对帮扶项目(20万)

根据文斗乡2019年"百企帮百村"的工作安排,凝聚脱贫攻坚社会合力,结合该村和企业实际情况,峡口塘水电公司2020年计划帮扶20万元用于文斗乡沙岭村结对帮扶项目。

目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金20万元已全部拨付。

19. 宣恩县万寨乡万洞公路观景平台及停车场建设项目(10万)

2020年上半年,万寨乡人民政府组织对万寨集镇至洞坪大坝路段按"四好"公路建设标准进行改造,大大地改善了当地交通环境。由于该路段被纳入宣恩县旅游环城路线,洞坪电站作为生态环保电站风景点,万寨乡人民政府决策在该路段张家垭建设观景平台及停车场,进一步提升公路品质及形象,同时也可以进一步美化、优化洞坪水电公司张家垭办公基地的环境。

目前,该项目已完成实施验收,帮扶资金10万元已全部拨付。

20. 向鄂州市葛店镇白浒镇小学捐赠座椅项目(6.6万元)

该项目主要是向鄂州市葛店镇白浒镇小学捐赠150套学生课桌椅和17套教师办公桌椅(价值6.6万元)。按照党的十九大报告中提出的"注重扶贫同扶志、扶智相结合"要求,实施该项目,既是对当地支持鄂州发电公司事业发展的回馈,也是改善当地学生学习环境,促进当地教育发展的善举。

该项目已于2020年底完成,150套学生课桌椅和17套教师办公桌椅(价值6.6万元)已全部由鄂州市葛店镇白浒镇小学接收。

(三)消费扶贫开展情况

湖北能源2020年消费扶贫任务为598万元(其中奉节县180万元,

巴林左旗120万元,湖北省26个国家级贫困县65万元,自由额度233万元)。湖北能源根据所属各单位实际情况对消费扶贫任务额度指标进行了分解,要求各单位创新工作方法,调动各方力量,积极开展消费扶贫工作,已于2020年10月底超额完成本单位承担的工作任务。2020年,湖北能源完成消费扶贫额度630.8万元。

2020年3月份以来,湖北能源相继收到五峰县、长阳县、恩施州等地支持购买当地滞销春茶请求,公司党委高度重视,积极联系对接,公司主要领导带头并动员全体干部职工个人自愿出资购买,在以上三地累计购买春茶总额达32.35万元,得到了地方政府和茶农的好评。

(四)新冠肺炎疫情捐赠情况

新冠肺炎疫情发生以后,为更好履行国有企业责任,湖北能源对外捐赠合计1468万元(湖北省内1430万元,秘鲁38万元)。同时湖北能源全体职工积极响应号召,为抗击新冠肺炎疫情自愿捐款100.36万元,自发捐赠口罩约7000个,医用防护手套250双,消毒液25公斤,护目镜10个,防护服22套。

三、后续精准扶贫计划

2021年,湖北能源将继续在长阳县、鹤峰县、巴东县等地开展基础设施建设,产业帮扶等扶贫项目,共计17项,投入金额994.62万元。下一步,公司将积极与地方政府衔接,重点做好2020年度项目验收相关工作及2021年项目立项和实施工作,确保项目管理更加规范、精细,为湖北省巩固脱贫攻坚成果再做新贡献。

第三章 公司报告期内安全管理情况

2020年,湖北能源围绕年度安全生产工作目标,以疫情防控、安全保供、防洪度汛、迎峰度夏、迎峰度冬工作为主线,不断强化安全检查,狠抓安全风险管控与隐患排查治理,防范重大安全风险,落实

安全生产主体责任。没有发生负主要责任的人身伤亡事故,没有发生重大设备设施损坏事故,安全生产形势总体平稳。

2020年公司系统内用于完善、改造和维护安全防护设施设备,配备、维护、保养应急救援器材、设备支出和应急演练,开展重大危险源和事故隐患评估、监控和整改,安全生产检查、评价(不包括新建、改建、扩建项目安全评价)、咨询和标准化建设,配备和更新现场作业人员安全防护用品,安全生产宣传、教育、培训,安全生产适用的新技术、新标准、新工艺、新装备的推广应用,安全设施及特种设备检测检验及其他与安全生产直接相关等9个方面的安全投入费用共计5308.8万元。

公司利用安全生产工作会议及安全监察系统例会等会议,组织学习了上级质量安全管理制度、内外部安全生产事故、"两票"专题培训等内容。各单位根据自身实际情况,按照年初制定的安全教育培训计划,从安全生产管理人员、操作岗位人员、相关方人员以及应急及防灾减灾培训等方面开展了形式多样、内容丰富的安全教育培训活动。

2020年,公司及各单位共开展安全管理培训、安全警示教育、疫情防控、交通消防安全、心肺复苏法等安全宣传教育活动422次,累计10202人次参加。其中,在"安全生产月"活动期间,公司及各单位围绕"消除事故隐患 筑牢安全防线"的活动主题,共进行主题宣讲及专题讲座活动119场,累计参加1130人次;开展安全生产事故案例警示教育活动120场,累计受教育达3042人次。

第四章 公司履行社会责任的展望

2021年是我国"十四五"规划的开局之年,是全面建设社会主义 现代化国家新征程的启程之年。湖北能源将持之以恒、有效履行各项 社会责任,把社会责任与企业发展紧密结合起来,不断完善公司社会 责任管理体系建设,在提高可持续发展能力和经济效益的同时,通过各种形式不断提高全体员工的社会责任意识,进一步促进公司与利益相关者、社会、环境的协调发展,切实将企业履行社会责任落到实处。